

做新时代社科工作者的探路人

——记周口市委党校校务委员刘晓玉

记者 杜林波 文/图

刘晓玉是周口市委党校校务委员。从教二十余年,她坚守党校讲台,坚定理想信念,忠诚于党和人民,带着光荣感和使命感传道授业,坚持“吾道一以贯之”,争做马克思主义理论的忠诚布道者。

洞察社会,做新时代社科工作的研究者

把握大势,赢得未来。作为一名基层社科工作者,洞察社会,紧跟新时代,敏锐地发现课题,缜密地调查研究,果断地提出观察思考,并向社会谏言,是新时代社科工作者的使命和责任担当。

党的十八大以来,刘晓玉紧跟习近平新时代中国特色社会主义思想指引,先后在精准扶贫、乡村振兴、生态环保、社会治理、黄河文化、红色文化、传统文化等领域探索党的主张如何落地,如何走好最后一公里。

刘晓玉先后在省级以上报刊发表社科文章多篇,先后参与《农村合作制理论与实践教程》《农村经济管理教程》等教材编写。先后参与中央党校主持的联合国艾滋病调研项目、国家社科基金项目

《豫东黄泛区乡村社会重建研究(1947—1958)》、河南省政府决策研究招标课题《河南城镇化健康发展路径及对策研究》、《新形势下河南农村基层党组织建设改革创新研究》、省委党校课题《河南省非正规就业模式发展问题研究》等,其中主持参与的《优化税制结构研究:增值税面临的困境与发展取向》《意识形态网络舆论战的新形态和新手段研究》获省社科联二等奖。

知行合一,做新时代社科理论的传播者

“把枯燥的理论讲得这么深入浅出,鲜活引人。”刘晓玉坚持“士以弘道”,二十多年来,到周口各县市区、部门、单位进行理论宣讲。为讲好周口故事,她还先后到郑州、平顶山、许昌、信阳等市授课,为树立周口形象、展现周口风采作出了积极贡献,赢得了广大干部群众“坐得住、听得懂、记得牢、用得上的”好口碑。

刘晓玉通过党员教育远程视频会议系统对周口市党员干部进行远程授课,县、乡、村三级分会场,覆盖听讲党员干



刘晓玉正在工作

部10万余人。2019年,《习近平新时代中国特色社会主义思想》入选省委组织部好课程,在河南干部网络学院播出。2020年春节,在周口电视台《民生面对

面》栏目录播《春节特别节目:我们的2020》两期,向市民宣讲疫情防控;2021年党的百年华诞,做客《民生面对面》特别节目——红色三川地 永远跟党走,向普通民众讲党史。在周口专业技术人员协会骨干培训会上,她作为第十次党代会议精神,覆盖周口市专业技术人员13万余人。

在周口市组织部举办的村党支部书记培训班“精准扶贫”专题讲课堂上,刘晓玉与太康县马厂镇前何行政村党支部书记韩宇南面对面交流产业扶贫工作,韩宇南回到村里带领贫困户种植辣椒获得巨大成功。

奉献敬业,做新时代社科管理的传承者

刘晓玉先后参加中央党校骨干教师研修班、省委宣传部组织的河南省哲学社会科学教学骨干研修班、省青年理论骨干研修班等学习,另外为了提升和充实自己,她坚持自我学习,不断提升自身素质和工作能力。

作为分管科研工作的副职,她积极组织教研人员,紧紧围绕周口市、市政

府的中心工作和经济社会发展的热点、难点开发课题、调研咨询,形成了一批有深度、有分量的科研成果。

2011年后,周口市委党校先后招录、引进了一批年轻教员。刘晓玉悉心培养年轻教师,在不同学科领域涌现一批新的教研骨干,使周口市党校的师资队伍得到加强。通过下基层宣讲,跟不同行业领域的同志交流宣讲党的理论的经验和心得,在不同行业领域培养了一批“百姓宣讲员”,拓宽了宣讲的覆盖面,增强了宣讲的针对性。

刘晓玉入选全省“百姓宣讲员”,获省“基层理论宣讲工作优秀宣讲队员”称号,被评为省委宣传部理论教育讲师团“青年理论宣讲骨干”,被省委宣传部评为“党的创新理论万场宣讲进基层”活动先进个人。

踔厉奋发,笃行不殆。作为基层社科工作者,刘晓玉始终扎根基层,不忘初心、牢记使命,为构筑基层社会科学精神大厦添砖加瓦,贡献光和热。②13

周口社科专家风采录

俺村是越来越美了

记者 路仕杰 高洪驰 通讯员 崔华文/图

“人间烟火,粗茶淡饭,平平淡淡,惬意美景,随处铺展,这是我们想要的生活,也是在外打拼者魂牵梦绕的温馨家园,这些美好的心愿,我们正通过自己的努力一步步实现。”近日,沈丘县刘湾镇杜庄行政村71岁的退伍老兵郭振民在村里一边走,一边兴奋地说着。

“老郭,啥事呀?看你高兴的。”一位村民打趣道。

“哎,咋不高兴呀,这些年了,村子里有过这么漂亮吗?”郭振民笑着反问道。

“县里进行的‘三边四化五美’和人居环境整治工作真是干到了群众的心坎里了。”村民郝云海接过话茬说。

走进杜庄行政村,顿时让人眼前一亮,怪不得村民们那样高兴。只见一条干净整洁的水泥路通往村庄,路两侧的行道树上悬挂的一个又一个小红灯笼格外引人注目,让人忍不住驻足拍照留念。

杜庄行政村村民理事会会长庄志堂说:“为推动移风易俗,我们村民理事会提议用挂红灯笼的方式迎接新年的到来,虽然不燃放鞭炮了,仍然是过年的喜庆气氛不减。全村大小挂有一万多个红灯笼呢。”

“‘三边四化五美’暨人居环境整治以来,俺村是越来越美了。”村党支部书记杜海林说。

杜庄行政村共有11个自然村,3376人,有党员74名。全村面积近20多平方公里,自然村分散,全村仅有的8名保洁员只能应付日常卫生清扫工

新春走基层

作。全县人居环境整治工作开始后,面对人手少、垃圾多、清运困难的现状,杜庄行政村根据实际情况抓点带面、点面结合,动员全村党员带头参与其中。杜海林说:“当时,我们试着让党员干部带头,和大家讲清楚集资的用处和好处,至于能不能行,我相信群众的眼睛看得最清。”

2021年年底的一天晚上,杜庄行政村村委召开了党员大会,过了一次特殊的组织生活。会上,杜海林传达了县委关于人居环境整治的有关方案,以及全村面临的困境,要求党员充分发挥模范带头作用,出主意、想办法,改变全村面貌。会后,全体党员面对鲜艳的党旗重温入党誓词,坚定了战胜困难的决心。

经过集体讨论,杜庄行政村成立了村民理事会。经过村民理事会商议,决定年前按照每户50元并提供3个义务工的标准发动群众集资用于垃圾清运工作。村干部带头,群众积极参与,仅用三天时间,全村887户交纳垃圾清运费5.985万元,比原计划高出许多,还有在外务工人员表示了20多万元的捐款意向。

为了让群众捐款明白、用得清楚,在积极征求群众代表的意见之后,全村成立了1个总理事会和8个理事会分会,总理事会负责保管钱物和账务,按月公示捐款人员名单和钱款去向。“环境好了,街道干净了,就是拿点钱心里也敞快。”村民们对垃圾清运付费制有着同样的看法。

“这里以前就是一条垃圾沟,到了夏天,臭气熏天,蚊蝇乱飞。村民们闲得无

聊,只能在家看电视、打打牌,现在小花园建好了,一年四季常绿,俺庄是越来越美啦!”陈注行政村百岁老人陈好堂感慨道。现在,他是陈注村村民眼中的福星,身体硬朗,每每看见有人来家门口参观心里都乐开了花。

陈注行政村与杜庄相邻,是市级文明村。村内墙体粉白相间,道路两边绿树成荫。村内东西主干道4条,南北主干道12条,有村室广场和小花园。该村积极响应县委、县政府“三边四化五美”工作号召,将村内划分为24个网格,每个网格配备一名网格员,环境卫生实行网格化管理。所收取资金用于网格员的日常



工资和垃圾清运。工资有了保障,网格员们的积极性也调动了起来。疫情防控期间,在搞好卫生日常清理的同时,主动对居家隔离人员进行监督,有效减轻了村干部的工作压力。“打扫卫生是我们网格员必干的一件事,年纪大了,每天起来正好锻炼身体,自己身体热乎了,群众心里暖和了。”一名正在打扫卫生的网格员说。

实行垃圾清运付费后,杜庄行政村共出义务工2000余人次、机械100余台次,整修沟渠4.6公里,平整路肩10.7公里,清淤坑塘6处,村容村貌发生了彻底改变。②16



春节期间全市交警部门共查处酒驾、醉驾430起

记者 陈永团 文/图

春节期间,周口交警在做好路面疏堵保畅任务的同时,加强对酒驾、醉驾等严重交通违法行为的打击和查处力度,持续在城区、农村、城郊结合部等重点道路及事故隐患地点,开展全覆盖、全方位、全时段的酒驾、醉驾等严重交通违法行为集中查处行动,全力预防道路交通事故,保障人民群众生命财产安全。

自我市开展酒驾、醉驾查处专项行动



以来,全市共查处酒驾426起、醉驾4起。

案例一
1月25日22时57分许,李某林酒后驾驶豫PW575Q小型轿车沿大庆路西侧机动车道由北向南行驶至人民路交叉口时,与前方停车等待信号灯的王某辉驾驶的V99DK0小型轿车及周某江驾驶的豫P7V317小型轿车发生碰撞,造成李某林受伤及三车损坏的道路交通事故。

案例二
2月5日19时40分许,周口市川汇区中州大道与新北环路口,执勤民警发现一辆由西向东行驶的小型轿车行驶中突然减速,行车缓慢,执勤民警立即上前拦停车辆进行检查。当驾驶员摇下车窗后,一股浓浓的酒味袭来,民警立即带其进行酒精呼吸测试。经检测,当事人李某林体内酒精含量为53mg/100ml,属于饮酒后驾驶机动车。

案例三
1月10日21时左右,贾某林酒后驾驶豫PDV628小型轿车沿交通大道由东向西行驶至十九中门前路段时,撞上交通大道北侧护栏之后越过护栏又撞上停车位上停放的一辆小型普通客车,造成两车及护栏损坏的道路交通事故。

后经周口三司法鉴定所检测,贾某林血液中乙醇成分含量为222.8mg/100ml,远超标。最终,当事人贾某林因醉酒驾驶机动车被吊销机动车驾驶证,因涉嫌危险驾驶罪被周口市公安局依法采取刑事强制措施,追究刑事责任。

交警部门提醒广大市民,酒后驾驶除要接受法律制裁外,还要付出经济代价,以及影响工作等。③3

侯国领:中国狙击手在国际赛场狙击最远目标纪录保持者

记者 侯国防 通讯员 张一婕

从我市鹿邑县走出去的兵王侯国领,至今保持着中国狙击手在国际赛场上的狙击最远目标——1128米的纪录。

侯国领,2004年12月入伍,现为中国人民解放军66011部队40分队分队长。出生于鹿邑县一个普通农村家庭,受父亲曾是一名武警战士的影响,侯国领从小就梦想着有一天能穿上军装扛枪打仗。

作为一名特种兵,侯国领目前为止已经熟练掌握二十几种轻武器。回忆自己当兵18年的经历,侯国领反复提到的就是枪。“拿在手里,感觉很亲切,内心有一种踏实、满足。”他说,“枪陪伴我的时间最长,我背着它跑、背着它睡觉、背着它吃饭……枪就是另外一个我。”

2004年,侯国领参军入伍,他在部队前身是素有“铁军”之称的“叶挺独立团”。由于成绩优秀,侯国领被选入参加2009年的“安德鲁·波依德”国际特种兵比武。这是我军首次组队与美、英等8个北约成员国的13支代表队同场竞技,比武项目难度系数非常高。侯国领一路过关斩将,终于成功入选中国参赛队。

每一个集训日,都堪称“艰难一日”;每一个训练科目,都堪称“魔鬼科目”。尤其是直升机350米侧门超低空跳伞,坠空时间只有6至7秒,伞具极易被直升机尾翼击中,风险很大。“第一天参加集训实践跳就有14名队友摔

伤,救护车都不够用。”侯国领回忆说,“当时心里压力特别大。”但他心里更清楚,要想走出国门参加比赛,就必须攻克这个科目。

在仅仅进行两天的地面动作练习后,侯国领就开始参加登机实践。虽然已做了充足的准备,但当直升机侧门打开的瞬间,扑面而来的强劲气流让侯国领的心一下子提到了嗓子眼,“双腿发紧不听使唤,说不是假的。”但当时的情况却不容他多想,抱着一份“豁出去”的决心,侯国领从机舱纵身跃出,当听见降落伞“砰”的一声在背后正常撑开,踏实和喜悦溢满了心头,“当时兴奋得特想大吼一声,但一张嘴,灌了满口的风,没发出来声音。”侯国领回忆说。

最终在这个国际赛场上,侯国领和队友一起夺得了13个项目中8个单项第一,打破6个单项纪录。“国际赛场上,我们代表的就是中国,拼了命也要为祖国争光。”侯国领说。

2016年,侯国领再次被派往参加澳大利亚陆军轻武器射击大赛选拔集训。那是一个很残酷的选拔过程,比赛要求熟练使用3种武器进行射击,其中,高精度狙击步枪是侯国领第一次接触。从最基础的拉栓闭锁动作练起,侯国领趴在地上一练就是几个小时,手指磨出了血泡、结起了老茧。

“没有别的途径,只能下苦功夫。”正式比赛时,面对19个国家360多名狙击精英,侯国领以满环160环

中156环的优异成绩斩获军用狙击枪高级火力应用射击第一名。其中远距离判距射击科目,侯国领命中场内所有目标,创下了中国狙击手在国际赛场上的狙击最远目标——1128米的纪录,并取得7个比赛科目中2金2银1铜的骄人战绩。

入伍18年以来,侯国领始终秉承铁心向党、敢打必胜的初心使命,在岗位精武强能,登上擂台摘金夺银,先后参加旅以上的比武竞赛36次、国际比赛5次,在国际赛场上个人夺得14枚金牌、23枚奖牌,荣立一等功2次、二等功2次、三等功6次,先后被评为国际特种兵竞赛先进个人、全军爱军精武标兵、全军优秀侦察指挥员、全国青年岗位能手、陆军首届“四有”新时代革命军人标兵。2013年参加全军特种兵比武,夺得3金1银,并取得总分第1名的优异成绩;2016—2018年先后2次参加俄罗斯国际军事比赛,带领队员共夺得10个第一。2021年被中央军委授予“全军备战标兵个人”荣誉称号。

当兵多年,侯国领从战士到带兵人,拼出了人生的价值,用一腔热血书写出传奇戎马生涯。他曾表示:作为新时代革命军人,肩膀上承载着祖国和人民的信任与重托,就要把岗位当成战场,随时做好打仗的准备,一门心思练打仗,专心致志谋打赢,苦练杀敌本领,为伟大祖国战斗不息,为家乡增光添彩。②6